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▶ Άρθρο ◀

Το μέλλον είναι εδώ!  
εμείς θα λείπουμε; 

ςΤαΥΡός Γ. ΘεόδΩΡαΚΗς
διευθύνων ςύμβουλος CHIEsI Hellas 
αντιπρόεδρος ςΦεε 

Πόσο σημαντικό είναι η φαρμακευτική δαπάνη να περιορίζεται 
με έναν κλειστό προϋπολογισμό; Και τι θα συμβεί όταν νέες και-
νοτόμες θεραπείες, συχνά πιο ακριβές, θα έρθουν στη χώρα 
μας; Θα μπορούν και οι ασθενείς μας να ωφεληθούν από αυτές; 

A 
ναμφίβολα χρειάζεται – 
όπως άλλωστε σε όλους 
τους λογαριασμούς εξόδων 
του κράτους – ένας προϋ-

πολογισμός. Για να είναι όμως αυτός 
σε σωστή βάση, θα πρέπει να είναι  
συνδεδεμένος με την υλοποίηση ενός 
σχεδίου δράσης (ως αποτέλεσμα μιας 
στρατηγικής υγείας) που θα λαμβά-
νει υπόψη του παραμέτρους όπως ο 
αριθμός των πολιτών (ασφαλισμένων 
και μη, που χρήζουν φαρμακευτικής 
αγωγής), τα επιδημιολογικά δεδομέ-
να, αλλά και τα αντίστοιχα ποσοστά 
των δημοσίων δαπανών υγείας και 
φαρμακευτικής περίθαλψης των Ευ-
ρωπαίων εταίρων μας. 

Η χάραξη στρατηγικής για τη 
φαρμακευτική δαπάνη στο πλαίσιο 
μιας Εθνικής Πολιτικής Υγείας, σί-
γουρα απαιτεί την ειλικρινή συνερ-
γασία του κράτους και των φαρμα-
κευτικών εταιρειών. Η παρουσία 
νέων, καινοτόμων θεραπειών, στο 
πλαίσιο μιας καλά δομημένης στρα-
τηγικής υγείας, δε θα πρέπει να θε-
ωρείται ως «επιπλέον κόστος», αλλά 
προσφερόμενη αξία.  Άλλωστε,  
μοιραζόμαστε το κοινό όραμα της 

αναζήτησης νέων θεραπειών που θα 
ανακουφίσουν τον ανθρώπινο πόνο. 

Πριν λίγες εβδομάδες ανακοι-
νώθηκαν η θετική γνωμοδότηση του 
EMEA (Ευρωπαϊκός Οργανισμός 
Φαρμάκων) και η επικύρωση της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, για την πρώτη 
θεραπεία Αναγεννητικής Ιατρικής της 
Chiesi, βασισμένη σε αυτόλογα αν-
θρώπινα βλαστοκύτταρα. Η θεραπεία 
αυτή είναι ικανή να αποκαταστήσει 
την όραση, σε ασθενείς με σοβαρή 
βλάβη του κερατοειδούς. Όλοι μίλη-
σαν για «επαναστατική θεραπεία»! 

Το ίδιο ειπώθηκε, πριν από λί-
γους μήνες και για την πρώτη γο-
νιδιακή θεραπεία για την αντιμετώ-
πιση μιας σπάνιας κληρονομικής 
γενετικής διαταραχής που εμποδίζει 
τη διάσπαση των λιπαρών οξέων 
(γνωστή και ως Lipoprotein Lipase 
Deficiency, LPLD). Η εν λόγω θε-
ραπεία θα διατίθεται από την Chiesi, 
σε συμφωνία, με  UniQure. 

Νέες θεραπείες, λοιπόν, που 
πίσω τους κρύβουν συνεργασίες 
πανεπιστημίων και εξειδικευμένων 
ερευνητικών κέντρων, απασχόληση 
εκατοντάδων επιστημόνων, οι πε-

ρισσότεροι με μεταπτυχιακούς και 
διδακτορικούς τίτλους, σε ειδικά 
επιστημονικά πεδία και εκατοντάδες 
εκατομμύρια ευρώ στην αναζήτηση 
της καινοτομίας… 

Το μέλλον είναι εδώ και οι υπο-
σχέσεις για αποτελεσματικές, επα-
ναστατικές νέες θεραπείες, γίνονται 
πραγματικότητα. Τι απομένει; Η χά-
ραξη μιας στρατηγικής, που θα δια-
σφαλίζει τη συντομότερη πρόσβαση 
(όλων) των ασθενών στις νέες θε-
ραπείες. Στη χώρα μας, θα πρέπει 
να σημειώσουμε ότι ήδη έχουν γίνει 
αρκετά βήματα. Ως παράδειγμα θα 
μπορούσε να αναφερθεί η ηλεκτρο-
νική συνταγογράφηση, που η σύν-
δεσή της με τα θεραπευτικά πρω-
τόκολλα, αλλά και τα μητρώα των 
ασθενών (π.χ. σοβαρών παθήσεων), 
θα προσφέρει περισσότερα στοιχεία 
για τον καθορισμό του ύψους της 
απαιτούμενης φαρμακευτικής δαπά-
νης. Άλλωστε όλοι συμφωνούμε ότι, 
αυτός είναι και ο ρόλος του κοινωνι-
κού κράτους προς τους πολίτες του, 
η διασφάλιση της πρόσβασης στις 
αναγκαίες θεραπείες,  όλων όσοι τις 
χρειάζονται… ■




